

EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año X.—Número 3.478

Director: DON JOSÉ ESTRADA

Sábado 5 de noviembre de 1904

EL SEÑOR

Don Antonio Bárcena Robinot

Falleció a los 58 años de edad

DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su desconsolada esposa doña Carolina Rumayor; hijos Marcelina y Francisco; hermanos R. P. Adolfo (ausente) y Tito; hijos políticos José y Adrián; nietos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan asistir a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Cuasta de la Atalaya, 13, al cementerio del inmediato pueblo de Cueto, favor por el que quedarán agradecidos.

Santander 5 de noviembre de 1904.

LA SEÑORITA

Consuelo Morante G. de Otero

FALLECIÓ EN LA VILLA DE COMILLAS

A LOS 22 AÑOS DE EDAD, EL DÍA 1.º DEL ACTUAL
a las cuatro y media de la tarde

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Su desconsolados padres don Pedro Morante y doña Consuelo G. de Otero; su hermana doña Enriqueta; tíos, primos y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos encomiendan a Dios el alma de la finada y se digan asistir a los funerales, que se celebrarán los días 7 y 8 en la parroquia de la villa de Comillas, y el 10 en la del pueblo de Rullaba, a las diez de su mañana.

Comillas 4 de noviembre de 1904.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Carlos M^c Conachy

DENTISTA

Urbal Quintana. — Paseo de Menéndez Pelayo
Permanecerá hasta últimos de noviembre

SASTRERÍA

ABASCAL Y URBINA

TORRELAVEGA

Acaban de recibir una elegante y variada colección en trajes y gabanes para otoño e invierno, de las mejores fabricas inglesas y nacionales.

Ricardo Ruiz Pellón

ORUJANO DENTISTA

ALAMEDA PRIMERA, 10 Y 12, PRINCIPAL

Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO

COLOSIA, 1, 2.º PARRERA

Consulta de 9 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde todos los días excepto los días festivos.

La reorganización naval

En el Congreso ha empezado el debate acerca de la reorganización de la marina española.

El señor Maura, que desde hace años viene siendo, en unión del señor Sánchez Toca, el portavoz de la idea, la ha empequeñecido en tal forma al llevarla a la práctica, en el proyecto que se discute, que bien puede decirse de él, lo que Calderón en su famoso cuento del soldado César Fernández: «el empuñar fue del César, pero el dar fue de Fernández»: esto es, el ofrecer fué de un marqués de la Ensenada, de un Felipe II, de un Patiño, que supieron rehacer las armadas españolas cuando más decaídas se veían; pero el cumplir queda reducido a unos cuantos torpederos y guardacostas que se construyan en varios ejercicios: resultado de tan pomposas promesas.

Así lo califican los enemigos del Presidente del Consejo, pero éste, en unas declaraciones que publica *Diario Universal*, se desarta de tales cargos diciendo que antes que tener escuadra es necesario tener programa naval determinado, y una organización completa de todos los servicios, que forme a su vez personal apto para desempeñarlos; pues aun cuando tuviéramos, dice, el material flotante que tiene Inglaterra y sus recursos, por falta de organización no tendríamos nada; porque aquí no sólo falta el dinero si no la organización y hasta el propósito y el deseo de tener Marina; y como ésta es cara, para saber si la podemos tener hay que presentarla con todo lo necesario para que esté casi constantemente en funciones; porque lo demás no es tener Marina, no es tener más que la ilusión de la Marina para embriagarse un día y sucumbir.

Expuesto así el criterio del Gobierno, es de agradecer que las construcciones que proyecta sean escasas y que dedique en cambio toda su actividad a esa organización que considera indispensable para que podamos tener poder naval; que procure redactar el programa que echa de menos y que en tan importantes cuestiones no levante mano hasta tenerlas resueltas tal y como expone y convienen a España.

Es este asunto uno de los que la opinión pública no debe perder de vista, antes bien, dedicarle atención preferente por la grandísima importancia que entraña: pues si construímos buques de guerra sin una conveniente preparación en quienes han de tripularlos y dirigirlos, sin formar personal apto para los mismos, sin plan bien ideado y hábilmente conducido en su desarrollo, es como si tirásemos al mar los millones que cuestan: y, por otro lado, sin marina de guerra, sin poder naval suficiente para nuestra defensa estaremos siempre a merced del más fuerte ó más

osado y nada pesaremos en la política internacional.

Por eso entendemos que en el actual debate debieran intervenir todos los que de estadistas se precien; todos los que sean patriotas y los que aspiran en su día a dirigir los negocios públicos, porque el problema no es de partido, sino esencialmente nacional.



MINUTÉ

¡Recordais, marquesa mía, aquel minuté cadencioso? Nuestras dos almas unia como un acorde armonioso. Nunca la zampoña dió notas tan lentas y amantes, era un sire de Ramsó, ¿verdad?... «Las indias galantes.» Vos, triunfante, sorprendisteis mil fervientes homenajes... ¡Cuán bien el traje prendisteis, aquel traje de ramaje! Vuestros dedos enguantados, levantaban, al deuzar, la falda por ambos lados, entre el índico y pulgar. Más de una bella en Trianon envidió vuestros mohines y el empleo jugueteón de vuestros pies con chapines. Y embriagada en el candor de producir su impaciencia a la vuelta en la menor se os pasó la reverencia.

F. Ospéo.



POR TELEGRAMA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 4—14'30.

Sin interés

Las disposiciones ministeriales sometidas hoy a la firma del Rey fueron de escaso interés.

El doctor Cortezo

El doctor Cortezo ha negado la noticia de que había dimitido la vicepresidencia del Congreso.

De un indulto

Asegúrase que una de las personalidades que más han trabajado en favor de que se concediera el indulto a uno de los reos de muerte de Vitoria, ha sido el infante don Carlos.

Cumplimientos

Dicen de Alicante que los oficiales de la corbeta *Nautilus*, escuela de guardias marinas, surta en aquel puerto, saltaron a tierra, cumplimentando a las autoridades.

Contra los consumos

Comunican de Granada que en el pueblo de Dolar se ha llevado a cabo una manifestación contra el impuesto de consumos, pidiendo su sustitución por el reparto vecinal.

En la manifestación, que era muy numerosa, figuraban gran número de mujeres y niños.

De pronto sonaron tres disparos que, aunque no produjeron ninguna víctima, sí causaron grande alarma y confusión.

Las autoridades con su intervención lograron restablecer el orden.

Lista de sospechosos

Según dicen de París, el periódico el *Intransigent* dice que los oficiales del ejército francés denunciados como sospechosos desde septiembre de 1901 ascienden a cerca de 15.000.

En Marruecos

De Melilla dan cuenta de un nuevo encuentro habido entre las tropas del Sultán y las que capitanean el Rogu y Bu-Amema, siendo éstas derrotadas.

Los rebeldes tuvieron 30 muertos y 60 heridos, y los leales tres y siete, respectivamente.

RICARDO.

Instrucción pública

Han solicitado tomar parte en el concurso de escuelas vacantes de esta provincia, los maestros de Roiz (Santander) y Arquillinos (Zamora).

Se han remitido al Gobernador civil por el Alcalde de Rasines los presupuestos de las cuatro escuelas que existen en aquel distrito.

Se han presentado también en el Gobierno los presupuestos de las escuelas de Ojedo, Rumoroso, Los Corrales, Rullaba y Colindres.



Se ha puesto ya en el Congreso a discusión muy pacífica el proyecto de ley sobre reforma de la Marina. ¡Yo oro sinceramente que mucho mejor sería reformar cualquiera otra de las zarzuelas antiguas!

El ejero del Banco de Argelia, de Orán, ha desaparecido de allí en la dulce compañía de 300.000 francos.

¿Y a que no saben ustedes en dónde se encuentra? ¡En España!

¡Vaya un tío con pupilas!

Se ha venido aquí, sabiendo que está más seguro que en ninguna parte.

Aquí la policía no *habe* más que a los periodistas y a los oradores de mitines.

Lee:

«Pascuala Rodríguez y Rodríguez de Desiriana, ruega la base y captura de su esposo, Pedro Pollán Feliz, que desapareció hace doce años!»

Si parece y se lo devuelven a Pascuala, van a sufrir una gran decepción los dos conjuges.

Dirán, viéndose en la piel de los doce años la huella:

—¡Dios mío, y éste es aquél!

—¡Dios mío, y ésta es aquélla!

¡Atención!

«Embarcó el 20 en Santander para Méjico la simpática joven Atanasia Rugarúa Verdeja, natural de Abándames, que, agregada a una apreciable familia de San Roque del Acebal, va por ahora al lado de su tío, nuestro estimado amigo don Cándido Verdeja, dueño de la acreditada cestería de la calle del Espíritu Santo, La Alhambra, y de su esposa.»

Hombre, esto último era escusado decirlo. Todos los esposos son dueños de sus esposas y vice-versa, por mandamiento de la Ley y de los Cánones!

¡Otra parrada, otra!

La víctima ha sido ahora el joven don Fernando del Río, al cual, yendo en una motocicleta por la calle de Atarazanas le acometió una perra, tirándole al suelo, rompiéndole el pantalón y averiándole la cabalgadura.

Mientras la autoridad severamente no dispare al bozalito y sólo apunte, para que un perro no nos hincó el diente hay que hacer dimisión de transeunte.

El País, convencido de que las minorías parlamentarias no logran acabar con Maura y su política, abre su pecho a la esperanza de que la destrucción de ese hombre será la obra del pueblo.

¡Ilusiones engañosas, vivian como el placer!

¡Maura es inmortal, Roberto, oréame usted!

Ha entrado en Villagarcía el acorazado inglés *Bachante*, *Pastel de Imprenta*.

¡A ver si no cuadra bien este apodo a un hombre que se llama *Politecnico*!

Porque esto no es una palabra.

¡Es un motín alfabético!

Toreros y ganaderos y aficionados taurinos van a celebrar un mitin en el mar rilleño ciro, para pedir al Gobierno, que rige nuestros destinos, que incluya en las excepciones del dominical festivo el nacional espectáculo de toros y de novillos.

Yo me adhiero al mitin ese con entusiasmo y ahínco, aunque preveo un fracaso, según todos los indicios, pues la norma del Gobierno conservador, por lo visto, es contrariar al país con tiránico dominio.

Ni siquiera la esperanza cabe de que otros ministros complazcan a la opinión accediendo a lo pedido, porque, a juzgar por los síntomas, que considero inquietos, ¡Maura no es del poder en lo que resta de siglo!

Los rebeldes tuvieron 30 muertos y 60 heridos, y los leales tres y siete, respectivamente.

Los rebeldes tuvieron 30 muertos y 60 heridos, y los leales tres y siete, respectivamente.

Los rebeldes tuvieron 30 muertos y 60 heridos, y los leales tres y siete, respectivamente.

Los rebeldes tuvieron 30 muertos y 60 heridos, y los leales tres y siete, respectivamente.

Los rebeldes tuvieron 30 muertos y 60 heridos, y los leales tres y siete, respectivamente.

Los rebeldes tuvieron 30 muertos y 60 heridos, y los leales tres y siete, respectivamente.

Los rebeldes tuvieron 30 muertos y 60 heridos, y los leales tres y siete, respectivamente.

Los rebeldes tuvieron 30 muertos y 60 heridos, y los leales tres y siete, respectivamente.

(don Fernando) se ocupa de la suspensión llevada a cabo por el Gobernador civil de Castellón de varias sociedades obreras de Vinaroz, censurando la conducta de aquella autoridad y pidiendo explicaciones al Gobierno.

(Sigue la sesión.)

Senado

Preside el general Azórraga y abre la sesión a las tres y media.

En el banco del Gobierno el ministro de Agricultura; en los escaños escasa concurrencia, y las tribunas muy animadas.

Después de varios ruegos y preguntas de escaso interés, se entra en el orden del día y sigue la discusión del Convenio con el Vaticano.

Consumo el segundo turno en contra el señor Labra, quien hace historia del asunto, extendiéndose en largas consideraciones.

Dice que no quiere entrar de lleno en el fondo de la cuestión hasta que hayan hablado los Prelados, los conservadores y los liberales.

Manifiesta hallarse en condiciones especiales al tratar de este asunto.

Combate el Convenio diciendo que en la forma que hoy se pretende realizarlo, ni siquiera pudo llevarse a efecto en 1851.

Consigna que varios Gobiernos han iniciado negociaciones sobre este asunto y que por dos veces se ha estado a punto de llegar a un cumplimiento de relaciones con la Santa Sede.

Una de ellas, dice, fue en tiempo del señor Villaverde, quien comprendió el peligro que para la soberanía del Estado suponía el seguir tolerando la extensión de las Congregaciones religiosas.

(Continúa la sesión.)

RICARDO.

NEUROLOGÍA ESPAÑOLA

DON PEDRO DELGADO

En anónima sepultura fue enterrado hace pocos días en Madrid el tenor Abrudado, y cuando aun la tierra de aquella está removida, otro vencido en la lucha, el célebre actor Pedro Delgado, muerto en un hospital de Sevilla, irá también a la fosa común.

Pocos actores habrán tenido las condiciones naturales que tuvo Delgado para ser un gran artista, y pocos también habrán sido los que han desperdiciado sus facultades, al extremo de caer en la mendicidad y morir pobre y ser enterrado de limosna, cuando pudo llegar a poseer una fortuna.

Nació en La Carolina, provincia de Jaén, en 1834; con afición invencible al teatro, pasó a Madrid cuando aun puede decirse era un niño, y logró tener por maestro al que era entonces el primero en nuestra escena: Carlos Latorre.

De gallarda figura, hermosa dicción, voz sonora y vibrante y poseyendo todos los recursos del arte escénico, pronto se abrió paso y fue rival de su maestro a quien venció en la Comedia, a la cual no se adaptaban bien las facultades de Latorre.

Las obras de Ayala, las de Zorrilla, las de Rodríguez Rubí, Eguitas, Núñez de Arce, y otros autores del pasado siglo, tuvieron en Pedro Delgado un verdadero intérprete; pero especial y principalmente, fue el creador del *Don Juan Tenorio*, drama mal recibido cuando lo estrenó Latorre y que más tarde Delgado reestrenó, interpretando con tal arte la figura del seductor sevillano, que aún vive en escena y es obra obligada todos los años en esos días en que, por capricho de la suerte, el autor de su resurrección moría en el Hospital de Sevilla.

La actual generación no puede darse idea de lo que era Pedro Delgado como actor: tenía inflexiones de voz que conmovían profundamente al público, al extremo de hacerle llorar ó prorumpir en estruendosos aplausos, según se propusiera conseguir uno ú otro efecto.

La vida bohemia, que parece ineludible en todos los grandes artistas del pasado siglo, fue la ruina de Delgado; se con unió sus energías, perdió voz, enroquecida por no sustraírse de los efectos del alcohol; se vio pobre y en la mayor miseria, y aun cuando en sus últimos años se trató de remediarla nombrándole profesor de Declamación en el Conservatorio, pronto fue declarado cesante y volvió a arrastrar esa vida bohemia que dio con él al fin en el Hospital donde ha fallecido.

AYUNTAMIENTO

Sesión de Presupuestos

Para discurrir y aprobar los Presupuestos que han de regir en el próximo año de 1905, se reunió ayer tarde en sesión subsidiaria la Corporación municipal, bajo la presidencia del señor Martínez y con asistencia de los señores Leouona, San Miguel, Horga, Marañón, del Campo, Orallo, Mateo, Gutiérrez, Revilla, Orbeta, Ruiz (don V.), Lanza, González, Corpas, Ruiz Martín, Bustamante. Representando a la comisión de Presupuestos concurren los señores Horga y Gómez.

Se lee por el señor Secretario la memoria de la Comisión que precede a los presupuestos.

El señor Presidente dice que siguiendo la costumbre, debe comenzarse por la discusión de la totalidad sin que recaiga votación.

Se aprueba el acta de la anterior en votación ordinaria, el señor Gasset

ción, para discutir luego el presupuesto por partidas.

El señor Horga, en nombre de la Comisión, ruega a los señores concejales acordar que solo se discutan las relaciones en que haya habido variación y se deje también para el final la discusión de la totalidad del presupuesto.

El señor Mateo se muestra conforme en que no se discuta la totalidad, pero no a que se dejen de discutir algunas partidas.

El señor Horga retira su proposición y rectifica el señor Mateo.

Se acuerda discutir el presupuesto por partidas.

PRESUPUESTO DE INGRESOS

Relación número 1: *Productos de fincas y censos*.—Se consignán 139.843'85 pesetas.

El señor Mateo presenta dos enmiendas pidiendo se rebajen 7.500 y 5.000 pesetas respectivamente en las cantidades de 50.000 y 54.750 que se consignán por arriendo de los cajones del Mercado de la Esperanza y Plaza Nueva.

El señor Horga defiende la consignación. Insiste el señor Mateo y el señor Horga le ruega que no insista en pedir la rebaja del 15 por 100 y en cambio la comisión rebajaría el 10, para que por la comisión de Policía se unificaran las tarifas de las dos plazas.

Con el voto en contra de cinco concejales se aprueba la enmienda del señor Mateo, rebajando 7.500 pesetas la consignación de 50.000 por arriendo de cajones del mercado de la Esperanza.

Explican su voto en contra los señores Presidente y Marañón.

Se continúa discutiendo la segunda enmienda del señor Mateo pidiendo la rebaja de 5.000 pesetas en la consignación de 54.750 por arriendo de cajones de la Plaza Nueva, disminuyendo el alquiler de algunos locales.

Discuten la diferencia de la renta de los cajones de la plaza los señores Marañón y Mateo.

El señor Marañón propone que se rebaje de la consignación el 10 por 100.

Los señores Orbeta y Gutiérrez proponen que sea el 15.

El señor Horga acepta esta última enmienda.

Se somete a votación y es aprobada por 15 votos contra 2.

En otra partida se consignán 14.338 pesetas por arriendo de los cajones de la Plaza de la Pescadería, cuya tarifa es la siguiente: 6 puestos a 60 céntimos; 16 a 50; 36 a 40; 22 a 30; 4 a 25 y 88, bajo la marquesina a 10.

Se aprueba la partida con el voto en contra del señor Mateo.

Las demás partidas se aprueban por ser en algunas de ellas la variación pequeña.

Relación número 2: *Intereses de inscripciones intransferibles y otros valores*.—Se consignán 890'83 pesetas. Se aprueba.

Relación número 3: *Puestos públicos de venta*.—Se consignán 23.000 pesetas. Se aprueba.

Relación número 4: *Maldonado*.—Se consignán 125.886'61 pesetas. Se aprueba.

Relación número 5: *Policia urbana*.—Se consignán 120.000 pesetas.

Se aumentan y rebajan en esta relación las distintas partidas, siendo la mayor variación el aumento a 61.500 pesetas las 50.445'21 que se consignaban en el actual presupuesto, por el 20 por 100 sobre el total montante del inquilinato de la ciudad.

Con breve discusión se aprueban todas las partidas.

El señor Marañón propone que se crea un impuesto sobre disparo de cohetes y bombas.

La acepta el señor Horga.

El señor Mateo pregunta qué arbitrio han de pagar.

El señor Marañón dice que cinco pesetas por disparar cohetes y 25 por las bombas. Se opone el señor Mateo.

Se acuerda establecer el arbitrio y que éste sea de 2 pesetas por los cohetes y 25 por las bombas.

Relación número 6: *Cementerios*.—Se consignán 18.237'50 pesetas. Se aprueba.

Relación número 7: *Licencias para construcciones nuevas con otros arbitrios*.—Se consignán 21.100 pesetas.

En esta relación se aumentan algunas partidas.

El señor Mateo cree que no es justo que se cobre el arbitrio sobre aperturas de establecimientos por cambio en la tarifa de la contribución.

Añade que también se acordó que no se cobrara cuando se trate de un traslado hecho por el mismo interesado y propone que se cobre solo el arbitrio a las nuevas aperturas.

El señor Horga está conforme con la enmienda del señor Mateo, pero dice, respecto a los traslados, que no se cobre el arbitrio siempre que sea verdad, no simulado.

El señor Mateo aclara este punto de los traslados, diciendo que no se considera para los efectos del arbitrio los traslados por venta, quedando el establecimiento en el mismo sitio y si que sean comprobados por la Hacienda los que se refieran al traspaso de un local a otro para saber si es o no el mismo dueño el que lo hace ú otro que trata de simular el traspaso. En estos casos debe cobrarse el arbitrio.

Se aprueban las demás partidas de esta relación.

Relación número 8: *Usos de plaza y lavaj*.—Se consignán 2.900 pesetas. Se aprueba.

Relación número 9: *Certificaciones y sello municipal*.—Se consignán 2.100 pesetas. Se aprueba.

Relación número 10: *Establecimientos públicos, diversiones y espectáculos*.—Se consignán rebajando de las partidas 800 pesetas, 2700. Se aprueba.

Relación número 11: *Muñecas*.—Se consignán 4.000 pesetas. Se aprueba.

Relación número 12: Ingresos propios de Beneficencia. Se consiguen 132,54 pesetas. Se aprueba.

Relación número 13: Instrucción pública. Intereses de inscripciones intrasferibles. Se consiguen 362,99. Se aprueba.

Relación número 14: Ingresos correspondientes a las arcas del partido judicial. Se consiguen 3.417,24. Se aprueba.

Relación número 15: Retiro de raciones y socorros suministrados a presos. Se consiguen 5.178 pesetas. Se aprueba.

Relación número 16: Legados, donativos y ayudas. Se consiguen 1.622,69 pesetas. Se aprueba.

Relación número 17: Eventuales e imprevisibles. Se consiguen 6.000 pesetas. Se aprueba.

Relación número 18: Opción de terrenos en la vía pública. Se consiguen 31.508,80 pesetas. En esta se establece un nuevo arbitrio de 20 pesetas por cada aparato automático de juego. Se aprueba.

Relación número 19: Banda municipal de música. Se consiguen 1.500 pesetas, rebajándose 500 de la anterior consignación. Se aprueba.

Relación número 20: Recargo en la contribución de inmuebles. Se consiguen 30.000 pesetas. Se aprueba.

Relación número 21: Recargo en la contribución de subsidio. Se consiguen 82.000 pesetas. Se aprueba.

Se acuerda, por haber transcurrido las horas reglamentarias, suspender la sesión hasta esta tarde, que se continuará la discusión del presupuesto de ingresos.

De minas

Han sido declarados francos y nuevamente registrables los terrenos de las minas «Esperanza», número 10.081; «Salero», 11.550; «Lolita», 11.663; «Alcolera», 11.857; «Mercurio», 11.930; «Asperanto», 12.237; «Pilonana», 12.058; «Tres Pontones», 12.634; «Angelita», 8.357; «El Corro», 8.983; «Lucía», 10.261; «Jaimé», 10.343; «Antonio», 11.350; «Antonio», 11.675; «Constancia», 10.477; «Carmina», 12.205; «Antonio», 11.343; «Jesusa», 11.958; «La Campurriosa», 12.214; «Virgen de los Montes Claros», 9.618; «María de los Angeles», 11.602 y «Celsa», 11.603.

Por el personal afecto al servicio de este distrito minero se procederá al reconocimiento y demarcación de las minas siguientes en los días 12 y 14 del actual: «Mercedes», número 12.199 y «Fernando», número 12.651.

De la provincia

El señor Gobernador civil ha recibido una comunicación del de la provincia de Lugo participando que ha trasladado a los Alcaldes de Friol y Polas de Rey la reclamación del Alcalde de Valdallaiga referente al pago de reconocimiento de mozos, comunicándose con el máximo de la multa que determina la ley.

Se hallan expuestos al público a los efectos de reclamación los repartos de la contribución territorial y urbana para 1905 en el Ayuntamiento de Suances.

La viruela en Argoños

El Alca de Argoños ha remitido una comunicación a este Gobierno dando cuenta de que los enfermos variolosos siguen el curso ordinario, sin que haya nuevas invasiones.

Proyecto de escuelas

Por la sección de Instrucción pública y Bellas Artes de esta provincia, se ha remitido a este Gobierno el proyecto de construcción de escuelas subvencionadas, que ha sometido a la aprobación el Ayuntamiento de Liérganes, para el pueblo de Pámanes, con objeto de que se firme por el señor Gobernador civil una certificación expedida por el citado Ayuntamiento sobre las cantidades que paga por concepto de Instrucción pública.

Una instancia

El Alcalde de Las Rozas se ha dirigido en

una instancia al señor Gobernador civil lamentándose de que en la clasificación que se ha hecho de los Ayuntamientos para los efectos de la asistencia médica y cantidades que cada uno ha de satisfacer, según la categoría en que se le coloca, se haya podido clasificar al de Las Rozas en segunda clase, cuando el de Valderredible, con cincuenta pueblos por lo menos y triple población, figura en la misma categoría, y los de Rionessa y Campio de Yuso en tercera, y termina pidiendo que, en atención a estas razones, se clasifique a aquel Ayuntamiento como de cuarta clase, pues sólo consta de once pueblos, cruzados por carreteras y ferrocarriles, y existen sólo 24 pobres para la asistencia médica.

El señor Gobernador ha devuelto la instancia al Alcalde de Las Rozas, para que se presente a la Junta de gobierno y Patronato del Cuerpo de Médicos titulares, por no ser de su competencia la resolución de este asunto.

Denuncias de ganado

La guardia civil de Cabezón de la Sal ha denunciado a varios vecinos de Valdallaiga por tener sus ganados pastando y causando daños en una finca particular.

La de Cayón ha denunciado también 413 cabezas de ganado que encontró pastando en las mieses del pueblo de Santamaría sin la debida autorización.

Royería

Dicen de Solares que a las nueve de la noche del día 1.º del actual, y en las inmediaciones del establecimiento de don Federico Aja, se suscitó una reyerta entre varios trabajadores de las minas, resultando de la contienda lesionados, por arma contundente y en la cabeza, los sujetos Emilio Rojas y Aquilino Martínez, naturales de Valdallaiga y Logroño, respectivamente, y residentes en El Bosque.

Los heridos fueron curados por el médico titular de Medio Cudeyo, retirándose después a sus respectivas casas sin poder prestar declaración ante el Juzgado municipal, que se había personado en el lugar de la reyerta, por el estado de embriaguez en que se hallaban.

También acudió en cuanto tuvieron conocimiento de lo ocurrido, fuerzas de la guardia civil, pero no fue detenido en el momento ninguno de los contendientes por ignorarse quienes fueran los autores de las heridas y no hallarse ya en el sitio que tuvo lugar la reyerta más individuos que los lesionados.

Un hurto

Hallándose vigilando la carretera de Asturias una pareja de la guardia civil del puesto de Santillana, en el sitio denominado San Roque, se le presentó en la mañana del día 2 del actual el pordiosero Sánchez Lombraña, de cincuenta y siete años, denunciado que en la noche anterior había pernoctado en compañía de otro transeunte en un pajar, propiedad del vecino del barrio de Padrueno (Oreña), Francisco García Caballeros, y que al salir por la mañana notó la falta de 30,50 pesetas, que tenía, envueltas en un pañuelo, en el bolsillo de la chaqueta, escapándose fuera el autor del hurto el sujeto que le acompañaba.

Poco después fue detenido este individuo, que dijo llamarse Remaudo Rincón Alonso, de 36 años, natural de Villaseandino, Burgos, jornalero, a quien se le hallaron 72,73 pesetas y una cartera, sin que pudiera justificar su procedencia.

En vista de esto, y como presunto autor del hurto, se le puso a disposición del Juzgado municipal de Alfaro de Llorado.

En un reconocimiento que días pasados se hizo por la guardia civil de Torrevalvega en la casa del vecino del pueblo de Santiago de Cartes, Florentino Casón, fue recogida una pistola de dos cañones y 19 ósquilas, que se entregó al Juzgado municipal que se halla instruyendo una sumaria contra aquél por amenazas a varios vecinos de Torrevalvega.

En Solares ha sido detenido el joven Venecioso Zarieta, de 12 años, que se hallaba reclamado por el Juzgado de Instrucción del distrito del Oeste, de esta capital.

Otra reyerta

Entre varios jóvenes del pueblo de San

Vicente de Toranzo se suscitó en la tarde del día 1.º del actual una reyerta, resultando de una herida de arma blanca en el costado izquierdo Fernando Aguado, y con otra herida en la cabeza, producida con palo, Ramón Aguado.

Los dos heridos fueron curados por el médico titular, quien calificó las heridas de pronóstico reservado. Como autor de estas lesiones fue detenido y puesto a disposición del Juzgado municipal de Orreaga, por la guardia civil de Oñateña, el joven José Pichel Pacheco, de 21 años de edad, soltero y Labrador de oficio.

Un vivo

Hace varios días que se presentó en Castro Urdiales y recorrió aquellos pueblos implorando la caridad pública, fingiendo que le faltaba el brazo izquierdo, un sujeto llamado Vicente Serrano Gimeno, de 39 años, natural de Tormón (Teruel).

Españando la guardia civil que el citado individuo fuera un vivo que habría tomado como oficina mendicando, al encontrarse en un momento en la carretera de Santander, le sometió a un detenido interrogatorio y reconocimiento, resultando que tenía los dos brazos completos y en perfecto estado y que estaba indocumentado, incurriendo además en algunas contradicciones que le hacen sospechoso.

De Beneficencia

La Dirección general de Administración local ha remitido a este Gobierno civil aprobadas, las cuentas de 1903 de la fundación, dota y escuela de don Diego de Revollar, instituida en Hornedo y Riado; de la fundación escuela de don Juan Herrero, instituida en Mañano; de la fundación escuela de don Agustín Sánchez de la Concha, instituida en Cabezón de la Sal; de la fundación escuela de don Joaquín Gómez Llano, instituida en Hazas de Castro y las de otras varias fundaciones menores de 500 pesetas instituidas en distintos pueblos de esta provincia.

Un timo frustrado

Una mujer llamada Mariquita Gómez Ortega, de cuarenta y un años de edad, que habita en la plaza de los Remedios, número 3, deseando subarbitrariamente sacar algunas cosas que tenía en su casa, y al ganar el día 3 del actual un billete que pensaba hacer, se dirigió a una adivina llamada Ana María Jiménez Jiménez, de treinta y ocho años, soltera, que accidentalmente vive en la Cuesta del Hospital, número 9, torero, de quien la dijeron que echaba las cartas admirablemente y que adivinaba cuanto se quería saber relacionado con el porvenir.

La adivinadora la recibió con suma amabilidad, pero la indicó que con ella a otra mujer que se dedicaba también a estos trabajos de adivinación, que era una notabilidad, pues tenía la ventaja de ser sonambula.

A casa de esta, llamada María Arriola Escudero, de 50 años, que habita también en la Cuesta del Hospital, número 15, fueron las dos, y en cuanto la expusieron el objeto de la visita accedió gustosa a realizar el trabajo y a adivinar cuanto se deseara.

Para que todas las manipulaciones que habían de hacerse para el encantamiento de la adivinadora se iban bien, ésta consideró necesario adquirir primero una buelta de alcohol, una vela de 4 pesetas, un cirio de 21 reales y media libra de tabaco de La Competencia.

Todo esto le compró por Manuela Gómez, gastándose 14,16 pesetas. Luego la adivinadora, como ocurre en todos estos casos, pues de otro modo no sería posible que se pudieran echar bien las cartas, pidió 41 duros en billetes de 50, 25 y el resto en plata, de cuya cantidad, honradamente dio un recibo a la interesada, cuando se los entregó. Pero no era esto bastante: hizo falta un alfiler de tres monedas caladas, sus cruces pequeñas, una medalla, una corona de plata, otra medalla con una cinta y un dije de plata sobredorado y 25 pesetas por su trabajo.

Todos estos objetos y el dinero fueron guardados en una cajita, que se colocó sobre un aparato; se encendió el cirio y la vela, se hizo uso del alcohol y del tabaco y dio comienzo el experimento, que no terminaría hasta pasadas algunas horas. La Mariquita Gómez se marchó para esperar en la casa los acontecimientos. Ayer volvió a ver a la adivinadora para conocer el resultado de las operaciones que se habían hecho, pero la manifestaron que todavía no se veía nada y que volviera.

Un ancho muelle de ladrillos donde hormigueaba inmensa multitud esperando la marcha o el regreso de las embarcaciones. Oph, la colosal ciudad, no cerraba más que enfermos, inválidos, viejos, paralíticos y esclavos encorvados de guardar las casas. Por calles, plazas, muelles y avenidas de estifes, dirigíase al Nilo un río de seres humanos. Multitud abigarrada, compuesta en su mayoría de egipcios, a los que se les reconocía por la pureza del perfil, por su estatura y osbeltez y por el traje de hilo finísimo cuidadosamente pliegado. Algunos llevaban la cabeza envuelta en un pedazo de tela rayada de azul o verde y unas calzonas estrechas, de manera que iban enseñando la espalda de color de barro cocido.

Sobre este fondo indígena se destacaban las razas exóticas; los negros del Nilo alto, parecidos a dioses de basalto, con los brazos llenos de anillos de marfil y colgando de las orejas adornos salvajes; los bronceados etiopes, de aspecto feroz, disgustados a pesar suyo, en medio de aquella civilización, como las firas durante el día; las asiáticas de color amarillento, ojos azules y barba rajada, con una especie de tiara sujeta a la cabeza; con una cinta y una diadema bordada; los pelágos cubiertos de pieles, enseñando brazos y piernas pintarrafeados y luciendo plumas de aves a la cabeza, de la que colgaban dos trenzas rematadas en unos mechones aguzados en forma de ganchos. Los sacerdotes avanzaban gravemente por entre esta multitud, con

La mejor contó a unos amigos lo que pasaba y cómo la lidiaron que tuviera cuidado, que era fácil que la estuvieran tirando. No tardó en comprender que nada sería esto verdad y se dirigió al edificio de la guardia municipal señor Blanco, a quien dio cuenta detallada de cuanto dejamos dicho.

Los dos adivinatoros fueron oídos de tentadas y conducidos a los cuarteles de la guardia municipal, donde al verse descubiertos entregaron parte de los objetos y dinero recogido a la Mariquita Gómez, ofreciendo entregar hoy lo que faltaba.

Una de ellas quedó detenida y hoy serán las dos puestas a disposición del Juzgado de Instrucción del Oeste.

HOMENAJE A PI Y MARGALL

Suscripción para la placa que ha de ser colocada en la plaza de don Francisco Pi y Margall.

Table with 2 columns: Name and Amount. Suma anterior: 385 60. José Álvarez: 1 50. Justo Muñoz: 50. Total: 387 10.

(Continúa abierta la suscripción.)

Audiencia

Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Santander, seguida contra Manuel Víctor Cabrillo, por que en la primera quincena del mes de marzo último, el vecino de las Piles, del Ayuntamiento de Rivamontán al Monte, hoy rocesado, cortó y sustrajo como de 16 a 20 carros de leña de roble y acebo, del monte de «San Juan» y sitio de la Dehesa, término de Hoz de Anero. La leña sustraida ha sido tasada en 25 pesetas y en 10 el daño causado en el monte.

El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivo de un delito de hurto, de autor sin circunstancias atenuantes, para quien pidió la pena de 2 mas y un día de arresto mayor, indemnización de 10 pesetas y costas, con devolución de la leña depositada al Ayuntamiento de Hoz de Anero. La defensa del procesado solicitó su absolución por falta de delito.

También tuvo lugar el precedente del Juzgado de Castro Urdiales, seguido contra Adolfo Alviso Costera, por que en la noche del día 3 de abril último, hallándose varios individuos en la taberna que Enrique Borbolla tiene en el barrio de Campijo, uno de ellos, Pablo Aguirre, se permitió decir algunas frases poco respetuosas para la memoria de la madre del procesado, la que había fallecido hacía poco tiempo. Estando en esta conversación, entró el Adolfo Alviso en la taberna, y al oír lo que decía el Pablo de su madre le dio varios golpes, a consecuencia de los cuales sufrió el Pablo la fractura de la séptima costilla, necesitando 28 días de asistencia facultativa para su curación. El señor Fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de lesiones menos graves, de autor, con la circunstancia atenuante de 7.º del art. 9.º del Código penal, para quien pidió se le impusiera la pena de un mes y un día de arresto mayor, indemnización de 85 pesetas y costas. La defensa del procesado solicitó su absolución por falta de participación, y caso de considerarse como autor, por concurrir en su favor la circunstancia eximente 4.ª del artículo 8.º del Código penal.

El tiempo probable

El meteorólogo St. Ijón, predice el siguiente, en lo que respecta a nuestra provincia, para la presente quincena. El viernes, 4, una depresión atmosférica producirá alguna lluvia en la región Cantábrica, mejorando después el tiempo hasta el viernes 11, en que un centro borrascoso procedente del N. O. de Francia, producirá unas lluvias con vientos del tercer cuadrante. El sábado, 12, seguirá el régimen lluvioso, mejorando el tiempo el domingo hacia el final de la quincena.

Denuncias y sucesos

Ayer denunció la guardia municipal: A un industrial de la calle de Padrueno que dejó varios bocoyes abandonados en la vía pública, interceptando el tránsito. A un albañil que se hallaba trabajando sobre un andamio de la casa número 2 de la calle de Lopo de Vega sin tener puesto el cinturón de seguridad. A un joven llamado Valentín García, que arrojó una piedra a la habitación de Casimira Madrazo, en la calle de Vides, número 1, bajo, y además insultó a dicha vecina.

A dos jóvenes que en la calle de la Florida formaron un gran escándalo.

También denunció ayer la guardia municipal, a la portera de la casa número 35 de la calle de la Blanca, por haber inculcado y amanzado con un ladrillo, fomentando el dicho, a la vecina de la bohardilla, según dicha vecina manifestó.

Frente a la casa número 12 de la calle de Alarazana, existe hundida una losa cuyo arreglo es necesario para evitar una desgracia.

La guardia municipal denunció ayer la chimenea de la casa número 32 de la calle de la Blanca, que amenaza caer a la vía pública, con peligro de ocasionar alguna desgracia.

También ha sido denunciado el pozo negro de la casa número 7 de la calle de Tánin, que exhala malos olores por salir las aguas fecales al patio de dicha casa.

Un chico valiente

Ayer tarde fue detenido un chico de 16 años, llamado Angel Callejo Iraola, que amanzó con un revólver a un hermano de su novia al ir éste a preguntar dónde estaba la muchacha, que en todo el día no había ido a casa.

Accidentes del trabajo

Ayer fue curado en la Casa de Socorro el obrero Daniel Ortiz, que trabajando en el almacén de madera del señor Casanueva le cayó un tablón encima, produciéndole una contusión en la región marlar.

Incendio de chimenea

Anoche, a las diez, se declaró un incendio en la chimenea de la casa número 17 de la calle de Vateco. Avisados los bomberos, acudieron anegados y sofocaron el fuego a los pocos momentos.

Reyería

A bordo de un vapor noruego atracado al muelle se suscitó anoche una acalorada reyerta entre dos marineros, resultando uno de ellos con varias heridas de arma blanca, las que le fueron curadas a bordo por el médico de guardia de la Casa de Socorro señor Almiñana. El agresor fue entregado por el capitán del buque a un municipal e ingresó en la Prevención a disposición del consul de Noruega.

Teatro

FUNCION PARA HOY

(COMPLETA) - (17.ª de abono a diario).

REPRESENTA de la graciosa novela cómica-lirico-dramática, basada sobre una de Julio Verne, y escrita en prosa por don Miguel Ramos Carrión, música del maestro Caballero, titulada,

LOS SOBRINOS DEL CAPITAN GRANT

Esta obra será representada con todo el aparato que su interesante argumento requiere, para lo cual se exhibirá un precioso decorado y una magnífica escenografía.

A las ocho y media en punto. Nota.—Mañana domingo, tendrán lugar dos magníficas funciones por tarde y noche, para las que se expendirán localidades en Contaduría.



Noticias

R. Presmanes, dentista. Punto. 1 duplicado, principal.

Libramientos

Li r mientos puestas al pago en la Depósito pagaduría de Hacienda de esta provincia: Don José Iglesias, 183 33 pesetas; don Juan Arango 24.953 45; el mismo, 922 81; señor Jefe de Telégrafos, 552 93; señor Administrador de Correos, 88 92; don Valentín Tagle, 39 66; don Nicandro Ojeda, 60 21; don Antonio Gancedo, 39 66; don Juan Santa, 36 83; don Guadalupe Castillo, 38 63; don Juan San Emeterio, 48 16 don Sergio José González, 2.292 96; don Severino Gómez, 16.204 22; don Pedro Saez, 4 104 95; don Martín Herrero, 90; don Miguel Molia, 100 2; don Romualdo Delgado, 19 58; Compañía Minas Complemento, 2.82; Ferrocarriil Astillero a Oñateña, 93 27; The San Salvador, 3 03; Real Compañía Asturiana, 5 72; Ferrocarriil Castro-Alen, 64 69; Ferrocarriil Cantabria, 278 08 y don Valeriano de la Peña, 201 68. Una importante Compañía necesita dos

agentes formales. Informarán, Alarazana, y segundo lugar.

CARIDAD

Una voz más acudimos a la inagotable caridad de nuestros lectores en favor de un pobre sirviente, llamado Amalia Mariner por un enfermo de remita, y que se halla recogido por una familia de modesta posición, que habita en la calle de San José, número 5, bohardilla.

Si lograra reunir alguna cantidad para ir a tomar las aguas de Las Caldas, es probable, según dictamen facultativo, que obtuviera su curación.

Los donativos pueden entregarse en la calle de San José, número 9, bohardilla, 6 en la Administración de este periódico.

A la temprana edad de 22 años, y después de una penosa enfermedad sufrida con la más alta resignación cristiana, ha dejado de existir en Comillas la señorita Consuelo Morante G. de Otero.

A sus dos consuecros padres y demás familia de la joven finada enviamos en estas líneas la sincera expresión de nuestro pésame por tan irreparable pérdida, pidiendo que hagamos extensivo a su primo, nuestro particular amigo el diputado provincial don Antonio García Morante.

Diputación

Ayer, por falta de número de señores diputados, tampoco pudo celebrarse sesión. Asistieron los señores Aguirre, Díaz Villegas, Fernández Balboa, Martínez Conde, Mazona, Merino, Ordóñez, Pérez Elizaguirre, Quintana, Ruiz Pérez, Zorrilla y Pombo.

Vanguardia Federal

Se convocó a todos los afiliados a Junta general extraordinaria hoy sábado, 5, a las ocho de la noche, en el Casino Federal. Se ruega la asistencia por ser un asunto urgente e importante.—La Comisión especial.

Conciertos

Hoy sábado y mañana domingo, por la noche, dará conciertos en el café Pianos la notable guitarrista señorita Purificación Cots.

Barcos de hoy

Planuras: 00:54 mañana y 1:19 noche. Bajanaves: 7 15 mañana y 7:30 tarde. Se precorizan muchos medicamentos para combatir la anemia, pero sólo hay una cosa que la cura positivamente: la CAERL. Licencia del Dr. VALDES GARCIA DE MONTEBANO.

Movimiento marítimo

DIAS 4. Buques entrados. Vapor Sevilla, de Bilbao, con bacalao. Vapor Cabo Nao, de Coruña, con carga general. Vapor Rio Formoso, de Bilbao, con idem. Buques salidos. Vapor Oacville, para Glasgow, con mineral. Vapor San Salvador, para Rotterdam, con idem. Vapor Marzo, para Castro Urdiales, en lasta. Vapor Segundo, para Gijón, con carga general.

Observaciones meteorológicas

DEL OPTICO SEÑOR ARCE, BLANCA, 10. Altura barométrica. A las ocho de la mañana, 767; a las doce, 768,0; a las seis de la tarde, 765.

Termómetro

A las ocho de la mañana, 15 4 las diez, 20,3; a las seis de la tarde, 19,2. Máxima 21,0. Mínima 11,8. Tendencia del barómetro, bajar.

Maladero

ROMANEO DE AYER. Reses mayores, 21; menores, 19; kilos 4 368. Carros, 7; kilos, 562. Corteros, 18.

Todos los médicos

forman en el Pectoral Gardin como el único medicamento que consigue curar en poco tiempo la tos, asma, bronquitis y demás enfermedades del aparato respiratorio. Depósitos: Pérez del Molino, farmacia doctor Castillo y principales.

El café tostado marca «Tres Coronas» es sin duda alguna, el mejor de los cafés. Lo constituye una mezcla bien combinada de Melka, Caracollo y Hacienda de Puerto Rico, y se expende en paquetes sellados, en LA UNIVERSAL. Blanca, 19.

FOLETON DE «EL CANTÁBRICO» 11

Historia de una momia

por Teófilo Gautier

hace el rico tan pobre en su dorado palacio y entre sus riquezas, como el más miserable obrero de Memnonia que recoge con serrín la sangre de los cadáveres, ó como al negro medio desnudo que corre por el Nilo en su débil barca de papiros, bajo el arrocero sol del medio día.

—Será posible, señorita—replicó con aire semiburlesco—que no se haya realizado ninguno de tus caprichos? Si deseas una joya no tienes más que entregar al artífice una barra de oro y unas cuantas piedras preciosas, y él ejecuta el dibujo pedido. Con tus trajes, tus carros, tus flores, tus perfumes y tus instrumentos de música sucede lo mismo. Tus esclavos buscan para tí, desde Filoé a Heliópolis, cuanto se produce de más notable, y si no se encuentra en Egipto lo que pides, lo traen las caravanas desde el fin del mundo.

La bella Tahoser movió la cabeza impacientemente por la falta de comprensión de su doncella. Esta, juzgando que había equivocado el camino, añadió:

—Perdonad, señorita; no me acordaba de que hace cuatro meses par-

tó el Paraón para la Etiopía superior, y que el bello oficial que levantaba la cabeza cada vez que pasase por debajo de tu azotea, acompaña a S. M. ¡Qué bien le sentaba el traje militar! ¡Cuán bello, joven y valiente es!

Tahoser entreabrió los bellos labios cual si quisiera hablar, pero una ligera nube de púrpura coloreó sus mejillas e inclinó la cabeza sin decir nada. Creyó la doncella de que había acertado, añadió:

—¿Se tu pena, señorita; pues esta mañana ha llegado un correo para anunciar la entrada triunfante del monarca antes de ponerse el sol. ¿No oyes ya los rumores de la ciudad que sale de su emolencia? Escucha: las ruinas de los carros sueñan sobre las baldosas y el pueblo corre compacto hacia el río para pasar al campo de maniobras. Déjate de tristezas y acude a ver ese magnífico espectáculo. Cuando se está triste es cuando hay que baser el bullicio, porque la soledad aumenta la tristeza. Desde lo alto de su carro de guerra, Amosis te saludará con graciosa sonrisa y volverás más alegre a tu palacio.

—El me ama, pero yo no le correspondo.

—Palabras de joven—replicó Nofré, a quien gustaba mucho el joven militar y que tal vez creía fingido el desden de Tahoser.—Efectivamente, Amosis era bello. Su perfil semejaba al de esas estatuas de los dioses, modeladas por los grandes artistas; la regularidad de sus facciones tenía algo de femenino; la nariz ligeramente aguileña, los ojos

negros engrandecidos con el antimonio, las redondas mejillas finas como el alabastro, los labios bien modelados, la elegancia de su alta estatura, sus hombros anchos, sus caderas estrechas y sus brazos vigorosos en los que, sin embargo, no se veía el grueso relieve de los músculos, formaban un conjunto propio para seducir a las más difíciles; pero Tahoser no le amaba, a pesar de lo que pensaba Nofré.

A causa de una idea que se cayó, porque no creía a Nofré capaz de comprarle, acudió con languidez y abandonó el sillón con una viveza inesperada en quien se le había mostrado tan recatado. No fú lo el color de rodillas una especie de patines con la punta encorvada, echó polvo oloroso en sus cabellos, sacó de una caja algunos brazaletes en forma de serpiente y varias sortijas con el escarabajo sagrado; le puso en las mejillas una pomada verde, que al contacto de la piel se hizo rosada; pulió sus uñas con un cosmético, estiró los pliegues del vestido como sirvienta celosa que desea que agrade a su señora, y después llamó a dos ó tres criados para que preparasen la barca a fin de pasar al otro lado del río el coche y los caballos.

La casa de Tahoser estaba junto al Nilo, del que sólo la separaban los jardines. La hija de Petamunoph, precedida de sus criados y con la mano apoyada en el hombro de Nofré, salió hasta la puerta del agua por debajo del emparrado, cuyos pámpanos, al impedir el paso del sol, manchaban de sombra y de luz su hermosa figura. Pronto llegó a

un ancho muelle de ladrillos donde hormigueaba inmensa multitud esperando la marcha o el regreso de las embarcaciones.

Oph, la colosal ciudad, no cerraba más que enfermos, inválidos, viejos, paralíticos y esclavos encorvados de guardar las casas. Por calles, plazas, muelles y avenidas de estifes, dirigíase al Nilo un río de seres humanos. Multitud abigarrada, compuesta en su mayoría de egipcios, a los que se les reconocía por la pureza del perfil, por su estatura y osbeltez y por el traje de hilo finísimo cuidadosamente pliegado. Algunos llevaban la cabeza envuelta en un pedazo de tela rayada de azul o verde y unas calzonas estrechas, de manera que iban enseñando la espalda de color de barro cocido.

Sobre este fondo indígena se destacaban las razas exóticas; los negros del Nilo alto, parecidos a dioses de basalto, con los brazos llenos de anillos de marfil y colgando de las orejas adornos salvajes; los bronceados etiopes, de aspecto feroz, disgustados a pesar suyo, en medio de aquella civilización, como las firas durante el día; las asiáticas de color amarillento, ojos azules y barba rajada, con una especie de tiara sujeta a la cabeza; con una cinta y una diadema bordada; los pelágos cubiertos de pieles, enseñando brazos y piernas pintarrafeados y luciendo plumas de aves a la cabeza, de la que colgaban dos trenzas rematadas en unos mechones aguzados en forma de ganchos. Los sacerdotes avanzaban gravemente por entre esta multitud

capula de probar todos los...
anuncio de la eflorescencia RADIAL...
Digestivo Mojarrieta, cuya...
eficacia está universalmente...
confirmada.

Si no se está...
de este...
de este...

Restaurant EL CANTÁBRICO
DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ
HERNAN OORTES (PLAZA NUEVA)
Palacio del Sr. García Macho, teléfono 200
Cocina francesa y española
Servicio a la carta
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES
Plato del día: Solomillo a la jerdiera

COMUNICADO

Ruente 4 de noviembre de 1904.
Señor director de EL CANTÁBRICO.
Muy señor mío y amigo: Como aclaración...

GUMERSINDO TERÁN.

Señores Directores de La Atalaya y El
Diario Montañés.
Muy señores míos y de mi consideración...

De todo esto solamente es verdad que soy
Alcalde de este Ayuntamiento de Ruente, y
no es verdad que sea autor de esa carta ni
que sea fraudulenta la que se refiere a la
guardia civil de Reinoso.

Don Gabriel T. Ceballos, vecino de Saja,
distrito municipal de Los Tojos, distrito de
Ruente, más de dos kilómetros, me volvió
1.200 traveses de haya procedentes de una
santana del Estado verificada con las condi-
ciones legales de las d. s. e. s., en la cual
subsista, ni en los trémites anteriores del
aprovechamiento tuvo intervención alguna.

Señor director de EL CANTÁBRICO.
Muy señor mío y amigo: Como aclaración...

GUMERSINDO TERÁN.

Las Pastillas Morolló obran por
inhalação antiséptica y balsámica sobre los
bronquios y pulmones, curando enfermedades
que resisten a otras preparaciones.



Table with columns: MADRID, Día 3, Día 4. Lists various market items and prices.

Table with columns: BARCELONA, CIERRE DEL BOLSIN. Lists market data for Barcelona.

Table with columns: BILBAO, DÍA 4. Lists market data for Bilbao.

COTIZACIÓN

De las operaciones verificadas en el día de hoy
por los Corredores de esta plaza.
Denda 4 por 100 interior, 77'35 por 100
(pesetas 2.500).



(Conferencia telegráfica de la madrugada)

Sigue el Congreso

El ministro de la Gobernación defiende
la conducta del Gobernador de Castellón,
por estimarla ajustada á la ley.

Se entra en el orden del día y sigue el
debate de las reformas de Marina.

El señor Auñón continúa su extenso
discurso, enumerando cientos de defectos
que encuentra en el proyecto del ministro.

Le contesta el señor Lacierva, quien dice
que el problema que se debe discutir es el
de si debemos ó no tener marina.

El barón del Sacro Lirio: ¡Pero si el
Gobierno no propone nada!

El señor Lacierva: El Gobierno pide lo
que está en relación con nuestros medios
económicos para la defensa de las costas.

Se suspende el debate y se levanta la
sesión.

Sigue el Senado

El señor Labra dice que los sucesores
del señor Cánovas del Castillo deben
proclamar muy alto que no están conformes
con el proyecto del señor Maura.

Dice que el Gobierno sólo ha conseguido,
dentro de un plazo que no se señala, una
economía de cerca de cien mil pesetas.

El convenio—dice—representa un
retroceso en el orden moral.

Estudia los antecedentes de las órdenes
religiosas y afirma que en este proyecto se
declara que la Santa Sede tiene derecho á
intervenir en nuestra vida nacional y á
participar de las funciones directivas del
Estado, convirtiendo á España en feudo
del Vaticano.

Esta concesión á Roma—añade—
traerá en su día conmociones que
alterarán la paz pública.

El león no está muerto; sólo está
dormido, y su despertar puede ser fatal.

Le contesta en nombre de la comisión
el señor Montojo.

Relata las vicisitudes porque han
atravesado las negociaciones seguidas con
la Santa Sede hasta llevar á cabo el
Convenio.

Se extiende en consideraciones,
encaminadas á demostrar la bondad del
proyecto, que considera prenda segura
de paz, y á combatir las aseveraciones
del señor Labra.

Rectifican ambos oradores y se levanta
la sesión.

Denuncia gravísima

El señor Lerroux ha recibido un
telegrama de Jávora en el que se
denuncian los hechos siguientes:
El Alcalde cantabro, desde hace
veinte días, en una casa suya á un
sujeto perseguido por la justicia, con
objeto de servirse de él para asesinar
al Juez y á otros individuos, pero el
sujeto en cuestión se negó á prestar
el servicio exigido por el Alcalde.

Este, con objeto de evitar reclama-
ciones, le encerró en una habitación
y llamó á los civiles, quienes á
través de las paredes de la casa le

fusilaron, haciendo sobre el individuo
encerrado 17 disparos de Mauser.

El infeliz quedó moribundo y fue
conducido al hospital, donde se halla
en incomunicación rigurosa.

Mientras tanto se trata de desfigurar
los hechos con objeto de salvar la
responsabilidad del Alcalde y del
diputado provincial señor Catalá,
también complicado en el hecho criminal.

El vecindario está indignadísimo y
pide, por conducto de los comunicantes,
que el señor Lerroux interpele al
Gobierno á fin de que se depuren
las responsabilidades.

Esos detalles son del sumario y
firman el telegrama varios vecinos.

El señor Lerroux interpelará al
Gobierno mañana sobre este asunto
y pedirá asimismo que cumpla el
Gobierno su ofrecimiento de indultar á
los presos por delitos de imprenta.

Una desgracia

Desde el balcón de un piso tercero
de la calle de la Victoria se cayó un
niño de tres años, falleciendo en el
acto, con la cabeza destrozada.

El saneamiento de la moneda

Hoy se reunió la comisión de saneamiento
de la moneda para examinar el
proyecto.

Terminada la reunión, el señor
Villaverde dio, ante varios exministros
de Hacienda y diputados pertenecientes
á todos los partidos, una explicación
práctica de la cuestión.

Dijo que ésta se resolvía por sí
sola, presentando un estado de las
reformas hechas en distintos países.

Citó las reformas del Japón y Rusia,
imitadas por Portugal y otras
naciones adoptando el patrón oro.

En todos los Estados de América
le han adoptado y ha sido implantado
hasta en los Principados danubianos,
quedando España muy por bajo de éstos.

Amenizó la conferencia enseñando
monedas de todos los países citados.

El conferenciante fue muy aplaudido.

Los alcoholeros

En la Cámara de Comercio se reunió
la Asamblea de fabricantes de
aguardientes, licores y alcohol víni-
co para protestar contra la nueva
ley.

Hablaron el presidente señor
Madoell y otros, pidiendo protección
para la vinicultura y exponiendo los
daños que ocasiona la ley.

Se designó una ponencia encargada
de concretar las modificaciones que
se considere preciso introducir
en la ley.

Después se celebró sesión secreta
para tratar de asuntos de régimen
interior.

Modificación

La modificación que introduce la
comisión en el dictamen al proyecto
de reformas de Marina, consiste en
aplicar la cantidad consignada para
el sostenimiento de la escuadra flo-
tante al artillado de puertos y al
armamento de tres torpederos.

Presidencia

La comisión de Saneamiento de la
moneda nombró presidente al señor
Villaverde, en virtud de insistir en
su renuncia el señor Moret.

Las elecciones municipales

Hasta que estén aprobadas las leyes
de Administración local y de
reforma electoral no se celebrarán
elecciones municipales.

Noticia confirmada

El señor Sánchez Guerra ha confirmado
que no se interrumpirán las
sesiones de Cortes hasta que estén
aprobados los presupuestos, aunque
fuere preciso suprimir las vacaciones
de Pascua.

Viaje suspendido

El viaje del Rey á Valencia no se
realizará por ahora con motivo del
luto de la Corte.

Traslados

Los traslados de jefes y oficiales
del ejército que originan las reformas
de Guerra no se harán de una
vez sino poco á poco, durante un
plazo de tres meses.

Los carlistas

Los tradicionalistas celebraron hoy
la fiesta de San Carlos, con una misa
y una velada.

Un accidente

En la calle del Arsenal, el carruaje
que conducía al general Azcárraga
estuvo á punto de chocar con un
automóvil.
La destreza del cochero evitó una
desgracia.

Asuntos sin resolver

El señor Maura todavía no ha
ul timado el proyecto relativo á los
suplicatorios y nada ha acordado
respecto á la provisión de la subse-
cretaría de Instrucción pública.

Ríos Rosas

El señor Romero Robledo ha diri-
gido una comunicación al intendente
de la real casa pidiendo señale sitio
en el panteón de hombres célebres,
de Atocha, para sepultar los restos
de Ríos Rosas, que fue egregio
defensor de la inmunidad parlamen-
taria.

Un despacho de Londres dice que
el vapor inglés Inerda se zozobró en
las rocas de la isla Manara.

Los 21 tripulantes naufragos pu-
dieron ganar tierra, pero fueron ase-
sina dos por los árabes.

Inglaterra presentará una recla-
mación á Turquía con este motivo.

Huelga

Dicen de Alicante que la huelga
sigue en igual estado.

Colisión de buques.—Más de cien ahogados

Comunican de Bone que durante
la noche última, cerca de Herbillon
chocaron los vapores argelinos Gi-
ronda y Schiaffino.

El primero se hundió con 110 pa-
sajeros, de los que se ahogaron más
de ciento.

El segundo vapor auxilió á los ná-
ufragos.

La escuadra del Báltico

Dicen de Tanger que hoy zarparon
con rumbo desconocido cuatro acor-
azados rusos y mañana á las ocho
zarpará todo el resto de la escuadra.

De acuerdo

De Londres aseguran que han queda-
do completamente de acuerdo Ru-
til y Inglaterra sobre los personajes
que han de formar la comisión in-
ternacional que ha de dictaminar
sobre los sucesos de Hull.

También están zanjadas las difi-
cultades relativas á la manera de
funcionar dicha comisión, la cual
celebrará sus reuniones en París.

De la guerra

Un despacho de Tokio dice que los
japoneses se han apoderado de posi-
ciones que dominan los fuertes del
Este de Port-Arthur y tratan de cor-
tar la línea principal de defensa ape-
nas se posesionen de los fuertes, lo
que se cree es cuestión de horas.

De Chefú dicen que hasta ayer los
rusos que guarnecen á Port-Arthur
han resistido los ataques de los ja-
poneses, á los que han ocasionado
20.000 bajas.

A última hora continúa la lucha
encarizadísima.

De Tokio dicen que del 19 al 24
los japoneses han tenido 14.000 bajas
ante Port-Arthur.

Algunos regimientos han quedado
destruados y de uno sólo quedaron
seis oficiales y cien soldados.

En Londres se reciben numeroso-
s telegramas dando noticia del asalto
general á Port-Arthur realizado ayer
habiendo dado los japoneses un buen
avance.

En Tokio la muchedumbre se aglo-
meró ante el ministerio de la Guerra
para conocer el resultado del ata-
que.

Diversos telegramas dicen que el
general Stoessel está herido en una
pierna.

Con este motivo, en Madrid circuló
el rumor de que había muerto, pero
no se ha confirmado oficialmente.

Han comenzado nuevos asaltos y
cinco buques rusos han sido echados
á pique.

Desde Chefú dicen que los japone-
ses, con fuerzas formidables, ocupan
posiciones tan ventajosas, que per-
miten rechazar á los rusos de los
fuertes que ocupan.

La furia con que bombardean los
japoneses á Port-Arthur excede á
toda ponderación.

Desde Chefú se oye el cañoneo y
Dalny tiembla.

Si fracasa el actual ataque, los ja-
poneses se retirarán á cuarteles de
invierno.

A las diez de la noche de ayer eran
los japoneses rechazados, á pesar de
apoderarse de las trincheras de frente
á los rusos.

El miércoles se oyeron tres trem-
dandas explosiones en Port-Arthur,
creyéndose que procedían del de-
rumbamiento de edificios de la ciudad
nueva.

Disturbios en Rusia

Comunican de San Petersburgo
que en las provincias occidentales
han ocurrido desórdenes.

CARBURO DE CALCIO

Superior rendimiento garantizado
Más de 300 litros de gas acetileno por kilogramo
La Sociedad Española de Carburos metálicos ha montado en Bilbao el depósito del Car-
buro de Calcio de sus fabricas de Berga (Catalana) y Corchón Grens (Belgica) Todos
los pedidos del Norte de España deben dirigirse al único depositario, don Estanilo
las Roy, Espartero, 20, Bilbao.
Acofos puros garantizados de linca, color, y olor, y otros, en cachette, como,
gato de barcajo y especial para magnética. Albaridos y minio químico puro.
Estanilo Roy, Espartero, 20, Bilbao
ÚNICO DEPOSITARIO DE LAS FÁBRICAS

Dolor de muelas

Se cura instantáneamente con el admir-
able Astónis Ayala. Este notable es-
pecífico ha obtenido un grandioso éxito en
todas las naciones que ha sido comido;
es único por sus dos maravillosos propie-
dades, una la de curar instantáneamen-
te el dolor sin tocar la muela, y la otra la
de ser el mejor dentífico de todos los conocidos;
haciendo uso del Astónis jamás se sufre
de caries ni de dolores en la dentadura.
En todas las farmacias y droguerías. Depó-
sito: Pérez del Molino.

Nuevo merendero La Reya

(Calle de la Reina de Peñacastillo)
del cocinero Francisco Sierra
Venta
de todo el mobiliario y enseres de una casa
de huéspedes establecida en sitio céntrico,
por no poder atenderla su dueño.
Informarán en esta Administración.

Preparados oficiales de la farmacia

M. Díez Solórzano

BLANCA. 40
Jarabe de yema de huevo.
Bálsamo de Tolú.
Brea.
Usarse en todas las enfermedades de las
Aías respiratorias y contra toda clase de
tos, incluso la tos ferina.

Muebles, sillería

ortina y espejos
V. Araluce
Plaza de la Libertad
Pidanse catálogos ilustrados

HOY los renombrados huesos de los

Santos y buñuelos calientes que
con sabor sin igual, como lo tiene acredita-
do, elabora la
Confitería de Ramos, Becedo 11

Depósito de cal hidráulica de Zama-

seis sacos por partidas, precios con-
vencionales. Cemento portland, yeso y otros
materiales.
José Solón. — Astillero

LA GRAN BRETANA

Grandes almacenes de camas, muebles y apte-
na
DE
VIUDA E HIJOS DE MANUEL MATO
Compañía, 22, Teléfono 322

Especialidad en

Juegos de alabos,
comedores, salas,
cabinets, despacho
etc.
Gran surtido en
espejos y cortina-
jes de variedad de
modelos.
Ventas al contado
y á plazos, sin
jador.

COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

y Academia Periférica Mercantil
Santa Clara, 7, 3.º—Santander
Clases de repaso á los alumnos oficiales del Ins-
tituto á horas compatibles.—Bachillerato co-
mercio de oficial y práctico; idiomas; prepara-
torio de carreras especiales; mecanografía;
gimnasia; dibujo; número de claustro de pro-
fesores titulares; estudio vigilado en la mis-
ma Academia.

GRANDES RESTAURANTS

El Cuartellito y Villa de Saances
Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.
Servicio á la carta. Comidas de encargo.
Recientemente se han hecho cargo de
sus cocinas dos acreditados maestros de
primera.
Plato del día: Ragout de ternera.

Abonos minerales

para toda clase de cultivo; riqueza garanti-
ada.
Depósitos en Santander: Centro técnico
agronómico, Concordia, 5 y Gravia 5.
En Torrelavega: Almacén de don Isidro
Busamante.

Cantabria

Revista quincenal de Agricul-
tura, ganadería, industria,
Artes y Letras montañesas
DIRECTOR: B. RODRIGUEZ PARETS
Se ha puesto á la venta el número 22
que respresenta el 25 del corriente octubre
y que contiene el siguiente sumario:
Lo que puede y debe hacerse, por B. Ro-
dríguez Parets.—Veligro á la vista.—El cul-
tivo del girasol, por Columela.—Buena ten-
dencia, por W.—El parto de las vacas:
Cuidados que deben tenerse. Desinfección
del ternero La enteritis diarréica.—La caza
y los cazadores.—por Un cazador.—De la
industria, por P. M.—Autol gja montañesa.
Don Fernando Velarde del Campo II.
La despedida (poesía).—Revista mercan-
til, por Mariano.—Sección de noticias.—
Anuncios.
Grabados: Paisajes Montañeses; Valdeci-
lla. Retrato de don Fernando Velarde.
Se vende en la Administración de EL
CANTÁBRICO á 0'25 ejemplar y en la Librería
General del Correo.—Suscripción anual,
5 pesetas.

Agua mineral

Esta casa las recibe directamente de los
manantiales en grandes cantidades y siem-
pre recientes; gran surtido, nacionales y
extranjeras. Pírase en el Molino y O. dro-
gueria, plaza de las Escuelas, Sucursal: Wad-
ras, 1 y 3, al lado de Sinaer.

Se vende

junto ó separa o un
coche duque y dos ja-
ces toradas de 7 á 8 años de edad.



Agua mineral

Esta casa las recibe directamente de los
manantiales en grandes cantidades y siem-
pre recientes; gran surtido, nacionales y
extranjeras. Pírase en el Molino y O. dro-
gueria, plaza de las Escuelas, Sucursal: Wad-
ras, 1 y 3, al lado de Sinaer.

Clinica Quirúrgica (Sanatorio)

DEL DOCTOR POZAS
Se practican cuantas operaciones sean
necesarias para la curación de las diversas
enfermedades. Estancias, de 4 á 10 pesetas
LIÉRGANES

Precios de suscripción y de los anuncios

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN', 'ANUNCIOS', 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN', and 'PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN'. It lists prices for various subscription and advertising options.

Número suelto, 5 céntimos.—Números atrasados: del año, 25 céntimos, y de años anteriores, 1 peseta. Pago adelantado.—Cada anuncio tiene 10 céntimos de recargo por timbre

SERVICIOS PUBLICOS

CORREOS
De Madrid.—Llega a la Administración a las 10. Sale de la Administración a las 10'45.

Entrega de apartados y lista, de 9 a 14 y de 15'30 a 18.
Recepción de muestras e impresos certificados, de 9 a 12'30.

FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, a las 7'55, 13'5 y 17'15.
Para Marrón, a las 17'40.

Los trenes que salen de Santander para Bilbao a las 7, 10 y 17'30 combinan en Traslaviña con la línea de Castro, y los días festivos combinan todos.

Salidas de Cabezón: las 7'40, 14'50, (correo), 11'55 y 17'35, para llegar a Santander a las 9'30, 13'35, 16'30 (correo), y 19'30.

SITUACION DE LOS DUQUES DE ESTA MATA
Compañía Santanderina
Peña Angustina.—En Santander
Peña Cabarga.—En Blyth

CASCARINE LEPRINCE
Característica segura del ESTREÑIMIENTO
Estreñimiento tenaz, Atonía del Estómago, Anorexia, Náuseas, etc.

Harina lacteada Alonso (patente)
Contiene la leche pura de los altos pastos de Reinoso. Concentrada en el vacío a muy baja temperatura

EL CANTÁBRICO
Enquelas de defunción
Participaciones de enlace
CARTAS, MEMORANDUMS, MEMBROS, ESTADOS, etc.

A los herniados
Invento del Dr. Brinsson
El éxito del bragero Brinsson ha sido colosal en toda Europa. Los médicos y cirujanos más eminentes lo recomiendan por ser el adelanto ortopédico más científico.

A las señoras!
Quiéran ustedes evitarse la molestia de pesar, reconocer a cada momento, y recelar de las muchachas, si los géneros y comestibles que les mandan llevar tienen la medida peso y condiciones?

PILDORAS MOUSSETTE
Neuralgias
Jaqueca
Ciática
CLIK y COMAR - PARIS

TOS
PASTILLAS DEL DR. ANDREU
Remedio pronto y seguro en las Tos
Sordos
en 300 casos, 300 curas de zumbidos, ruido oídos y sordezas.

SOLUCIÓN BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL
Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, etc.

En el pueblo de Elechas
Se vende una casa-quinta, con tierras y casa de labor, huerta y jardín junto a la carretera.

FOREIGN PRESS OFFICE
Corporación científica, literaria y artística
FOREIGN PRESS OFFICE es el colaborador indicado para los periódicos, revistas, hombres de ciencia, artistas, sociedades, etc.

ANUNCIOS Y ESQUELAS DE DEFUNCIÓN
Se reciben en la Administración de este periódico desde las nueve de la mañana hasta las siete de la noche, y desde esta hora en adelante, en la Redacción, primer piso de la Calle de la Compañía, número 3

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RAPIDOS DIRECTOS
Habana y Veracruz
SALIDAS EL 22 DE CADA MES
El 22 de noviembre saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ, el magnífico vapor nombrado LA NAVARRE

VACUNA RECIENTE
Tubos con vacuina para dos ó tres inyecciones, pesetas 1'50 para cinco ó seis inyecciones 3'00
Descontos según la importancia del pedido.
Farmacia de M. DIEZ SOLÓRZANO
BLANCA, 40 y CONCORDIA, 7 DUPLICADO.—SANTANDER

Agencia Internacional de Anuncios
Haasensteyn y Vogler
Calle Fernando VII, 2.—BARCELONA

MINA DE CALAMINA
Con muy buenas manifestaciones, en gran extensión y próxima al ferrocarril Cantábrico y pueblos de La Requejada y Santander, se vende ó se arrienda, concediendo tiempo suficiente para hacer cálculas ó pozos de investigación. Para informes en esta Administración.

Papel viejo
Se vende en la Administración de este periódico á 5 pesetas arroba
COMPANIA, NUMEROS
Un viaje al Transvaal durante la guerra
por el doctor don Vicente Vera
Pintorescas descripciones del país Cuadros de la guerra Semblanzas de los principales personajes. Episodios y anécdotas Libro curioso é interesante